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“THE BRAIN PROJECT – 2007”

Concorso internazionale di arte digitale visiva

PRESENTAZIONE DELLA PERSONALE DI RICCARDO PACI
VINCITORE DELL’EDIZIONE 2006 DEL CONCORSO
a cura di Annamaria Castellan

L’immagine che ha avuto il maggior consenso da parte della giuria, nella prima edizione del concorso internazionale sull’arte digitale visiva “The brain project”, è la rappresentazione di un occhio umano realizzato per mezzo di “un puzzle di immagini digitali”. “Occhio 9” è il titolo dell’opera che Riccardo Paci, ha presentato per descrivere il tema: “Confini/Borders”, tema del concorso, confini, determinati, in questo caso da tante piccole porzioni di natura sulle gradazioni del marrone, viola, lilla, rosa ed azzurro, frammenti irregolari di fotografie, che formano, nella loro totalità, un insieme: l’occhio. 

Se quest’opera può richiamare alla mente lo “sguardo divino” che regola la ciclicità della terra o far pensare alla concezione filosofica orientale del “terzo occhio” e ancora al micro o macro cosmo formato da elementi che si compongono per formare altre realtà o più semplicemente ad un interessate e curioso gioco sarà il fruitore o lo spettatore a decidere. Tuttavia, non si può negare che, il lavoro di Riccardo Paci è una risposta positiva alla tematica del concorso, difatti, i “confini” possono essere intesi come contenitori di belle identità funzionali a se stesse ed anche al proprio insieme che, nello specifico, è lo sguardo. 

Con l’intento di dare l’opportunità al vincitore assoluto di “The brain project” di mostrare il proprio percorso artistico, l’Associazione Acquamarina, che promuove ed organizza il concorso, ha pensato di offrire all’artista una mostra personale, da allestire nell’ambito della mostra delle migliori opere, una breve monografia, da pubblicare nel catalogo, e la partecipazione in qualità di giurato nell’edizione successiva all’adesione al concorso. 
Perciò, con grande soddisfazione, dedichiamo a Riccardo Paci questa sezione del catalogo, come la mostra personale allestita presso la Biblioteca Statale di Trieste, dal 23 novembre al 5 dicembre 2007.

Qui l’artista presenta una panoramica della sua sperimentazione artistica, intrapresa con il pittore Angelo Rizzone nel 1995, che spazia dalla pittura ad un’evoluta tecnica digitale. Le opere dei cicli “Acqua”, “Occhio” e “Stella” sebbene siano state realizzate con tecniche diverse, a mio avviso, hanno un peculiare comune denominatore intriso di poesia ed equilibrio sia nell’essenziale, quasi disarmante, visione del mondo acquatico e spaziale, che nella rappresentazione, quasi caotica, del tema “Occhi”.

Annamaria Castellan

Presidente

Associazione Acquamarina
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