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Biografija

UGO PIERRI

(1937)
slikar izčrpanosti, ekspresionistično-krepuskolarni pesnik in pisec zgodb, 
ki niso več popularne, živi in ustvarja v Trstu
Ugo Pierri se je rodil v Trstu, v vratarnici na št. 26 v Ul. Canova kot sin šivilje in zdravnika, zdravih in lepih staršev, ki pa sta še mlada zbolela za jetiko in prepustila otroka materini družini. Očetovi starši iz rodbine sodnikov in odvetnikov se z otrokom niso mogli ukvarjati, ker so imeli druge skrbi. Ugov ded po očetovi strani, prvi predsednik prizivnega sodišča, se je zaradi dosežene upokojitvene starosti in zaradi »strahu pred slovanskim terorjem«, odselil v Južno Italijo, od koder je bil tudi doma.

V materini družini so bili vsi tako zelo povezani, da so bili prepiri na dnevnem redu. Babica je bila zavzeta katoličanka, ded pa enkraten preklinjevalec, vendar tudi čevljarski mojster, ki je našemu umetniku sešil – po meri! – prve nogometne copate. Stric Carlo je bil zanesljiv avtomehanik, vendar tudi alkoholik, poznan po vsej četrti. Opil se je že z enim samim kozarcem. Teti Pierina in Annnamaria sta sicer delili sobo z nečakom, vendar že več let nista govorili ena z drugo. Po značaju sta si bili povsem različni. Prva je bila tako v tovarni kot doma zelo delavna, druga pa je bila oblomovsko lena, sanjarila je o idealni ljubezni, zaposlena je bila na Pokrajinskem tehničnem uradu. Za otroka sta sicer lepo skrbeli, otrokovo samopodobo pa je še najbolj izoblikovala teta Elena, hči prvega predsednika sodišča, intrigantka in ženska brez zadržkov, ki je na Uga vplivala s svojo napolitansko živahnostjo in izstopajočo nerazsodnostjo.

Vratarnica je bila naravnost presenetljiva, saj je bila kljub očitnemu pomanjkanju opremljena z vsem potrebnim. V nji so imeli kar dve kopalnici, eno s prho ob zidu na koncu, od katere nam je ostala risba mladega Pierrija, na kateri je upodobil mogočno zadnjico. Prostorna ropotarnica je bila polna vsega: v nji so bili stari pralni stroji, klavir, leseni konjiček vrtiljaka, bicikli, ki so jih čevljarjevi prijatelji kje ukradli in jih tu parkirali, povsod so viseli mesni delikatesni izdelki, na policah so ležale razne vrste sira, vrečke moke in sladkorja. Visoko na stropu je bilo sredi zadimljenih pajčevin gojišče sviloprejk. Polno je bilo tudi peči, v katerih je ded kuril skozi vse leto, pozimi in poleti, da ne bi slučajno zmanjkala topla voda.

V kuhinji so imeli štedilnik na drva z vedno razbeljenimi železnimi obroči, na katerih je stara mama, ki se je rodila na območju reke Piave, med enim in drugim rožnim vencem vsak dan kuhala polento (joj, kako sem nor na polento! U.P.). Deček je rasel zdrav, debelil se je in vsi so ga razvajali.

V osnovni šoli se je pridno učil. Nosil je črn predpasnik s sinjo pentljo.

V nižji srednji šoli, kamor je zahajal z aerodinamično pričesko, je začel izgubljati zagnanost za učenje.

Na gimnaziji so njegove moči že popolnoma popustile. Razrede je sicer izdeloval, vendar le zaradi sorodstva s sodnikom, ki ga je teta Elena razglašala vsepovsod in ob vsaki priložnosti.

Pri patrih v Ul. Rossetti je spoznal veliko dobrih nogometašev in se tudi precej naučil. Dobro je streljal in bil v svoji taktiki kar iznajdljiv. Mnogi se ga še danes spominjajo, kako jih je včasih brcnil v zadnjo plat.

Na liceju se je študiju zelo malo posvečal. Zaljubljal se je v razne sošolke, ki pa se zanj večinoma niso zanimale, njegova velika ljubezen pa je vsekakor vedno bil nogomet. Neki profesor ga je javno ponižal pred celim razredom, tako da mu je obljubil, da mu bo le dal zadostno oceno. Užaljeni fant se ni javil k popravnim izpitom, pa čeprav ga je po naročilu ravnatelja šel iskat na dom njegov najbolj priljubljeni sluga.

Ugo je bil zelo občutljiv deček. Zaradi jecljavosti, ki naj bi se je nalezel med bombardiranjem 10. junija 1944, je bil še toliko bolj krhek.

Igra mu je omogočala, da je živel daleč od zlobnega sveta in da ni zahajal v slabo družbo.

Veliko časa je posvečal zlasti nogometu in risanju. Najprej je risal na postelji. S prvo sliko je pokril sajasto luknjo cevi ene od mnogoštevilnih peči v vratarnici.

Šole je bil že skrajno naveličan. Vendar ni hotel delati, saj je delo dojemal kot plačo za greh. Tako se je odločil za umetniško šolo, kjer je bolj ali manj životaril sredi oholih in samozvanih umetnikov ter s težavo vsak dan preživljal osem učnih ur. Zato pa je tam spoznal dobre učitelje, npr. Predenzanija, Bastianutta in Cogna, ki pa jih ni jemal dovolj resno. Špekulativni pristopi in drzne tehnike ga niso mogle prevzeti. Rad je risal, še raje pa brcal žogo.

In že je bil zrel za vojaško suknjo, v kateri je risal zemljevide za svojo enoto in si jemal čas za to, da je s pestjo tolkel po tovarišu, ki je razžalil čast njegovega mesta.

Od Virtusa, moštva krajevnega katoliškega krožka, je šel igrat k Libertasu. Ko je bil že zelo soliden amater, je pritegnil pozornost nekega opazovalca, ki mu je omogočil, da je šel igrat k Trevisu, ki je takrat nastopal v C ligi. 

1962: igrati kot profesionalec ni od muh, nogomet je igra za prave moške! 

Ugo Pierri se je v novem moštvu takoj izkazal, vendar mu je trener na štiri oči očetovsko zaupal, da igra sicer solidno, vendar bodo dajali v igro nekoga drugega, ki jim ga je posodilo moštvo Juventus! Novica je Uga zelo prizadela, noge so mu klecnile, spet ga je nekdo ponižal! Stlačil je stvari v kovček in se vrnil domov, s čimer je zelo razveselil stanovalce vratarnice. Njegov povratek pa je bil veliko manj prijeten za Afro, pridno dekle iz Trevisa, s katero se bo kasneje poročil. Od poroke bo potem Ugo imel veliko, od Afre pa bo zakon terjal veliko odpovedi.

Leta 1964 je Ugo spoznal Anito Pittoni, pravo dušo kulturnega dogajanja v mestu. V dnevni sobi pri teti Eleni je visela Ugova slika. Ko je Anita opazila to delo, se je tudi začela Ugova umetniška avantura (arbeit macht frei). Pittonijeva je menila, da je Ugo izredno nadarjen, drugi kritiki pa so bili do njegovih del bolj ravnodušni. Organizirala mu je dve razstavi in omogočila nekaj prodaj. Odločila se je, da mu želi pomagati postati umetnik. Na svojem domu v Ul. Cassa di Risparmio, ki je nekašen kulturni laboratorij, ga je seznanjala s književniki in z drugimi pomembnimi osebnostmi, kot so Alfonso Gatto, Marcello Mascherini, Renato Guttuso. Humoristična besedila, s katerimi je Ugo zabaval svoje prijatelje, je pretipkala in oddala v branje na radio. Hotela je, da bi se on navdušil za Groddecka, Nietzscheja in »adelfijce«.

Pierri pa je bil trmasta nogometna zverinica in se je zelo rad podil po vseh velikih in malih nogometnih igriščih ter mestnih dvoriščih. Leta 1966 je zbolel za tuberkulozo, verjetno zaradi razočaranja na športnem področju. Bolezen ga je priklenila na posteljo, kjer se je lotil prebiranja klasikov. Kljub zelo resni bolezni je v nekaj mesecih čudežno ozdravil. 

Praznino se je odločil zapolniti s slikanjem. 

Leta 1968 ga je prijatelj peljal k Giovanniju Comissu, ki ga je predstavil lastnikom galerije S. Stefano v Benetkah in mu napisal uvodne besede za razstavo, ki je bila postavljena leta 1970. Istega leta so ga tudi seznanili z izredno vedoželjnim pesnikom Paolom Universom, s katerim se je potem vsako nedeljo odpravljal na literarno in filozofsko začinjene sprehode. Paolo Universo je potem tudi prebiral in pilil njegove pesniške prvence. Skupaj z Universom se je naknadno tudi družil z zagovorniki Basaglie in s predstavniki gibanja demokratične psihiatrije, v katerem je bilo aktivnih veliko poštenih ljudi, vendar tudi precej dobičkarjev. Paolo mu je 16. oktobra 1987, na dan izvolitve poljskega papeža, podaril muco Milù, ki mu je potem delala družbo celih osemnajst let. Leta 1972 je Ugo obiskoval tečaj neokatehumenov, vendar je imel vtis, da je pri njih preveč obredov in obveznosti, da je po enem letu odnehal. Vsekakor pa je nadaljeval z natančnim prebiranjem evangelijev in Boga dojemal z globokimi, toplimi čustvi. Vedno manj pa je cenil cerkvene strukture in pismouke–farizeje v njih. 

Žoga ga je še vedno zelo mikala. Afra ga je postavila pred izbiro: če se ne poročiva, te pustim. Ugo je bil brez ficka, da ni vedel, kaj naj stori. Za družino bi moral kaj zaslužiti. Pri tem mu je pomagal prijatelj, župnik v Ul. Vasari, s katerim sta skupaj odraščala, skupaj hodila v šolo in skupaj delala v tovarni. Ta ga je iz vic brezposelnosti napotil v peklo delovnega trga. 

Od leta 1967 je Ugo delal kot grafični delavec v podjetju Saul Sadoch na Drevoredu Ippodromo. Zaprt je bil v kletki kruhoborstva in prestajal grenke ter ponižujoče trenutke. Pogovori kolegov ga niti zdaleč niso zanimali. Edina svetla točka v tem garanju je bila zanimiva zadnjica kolegice Laure Ob.

Pierri je nekaj let v precejšnji nesvobodi risal darilne papirnate pole. V duhu krščanske solidarnosti se je posvečal delavskim pravicam in postal sindikalist. Gospodar podjetja ga ni imel rad. Sam ni imel rad gospodarjev. Gospodar se je kmalu domislil načina, da bi se ga znebil. Ob njega je kot zunanjega sodelavca postavil nekega profesorja iz umetniške šole, ki je hotel »dvigniti družbeni nivo svoje družine«, za kar je bil pripravljen tudi pomagati gospodarju pri Ugovem izgonu.

Pierri je ostal brez službe, vendar mu je Afra stala ob strani, kot pravi hišni angel in vdana žena. Pomagal jima je prijatelj duhovnik. Življenje je šlo naprej, Ugo je nadaljeval z risanjem. Za kratek čas se je včlanil v KPI – pravzaprav je bil včlanjen le en dan –, ker je hotel rešiti partijo pred neumnimi revizionisti. Z glasovanjem je bilo treba preprečiti razkol stranke.

Ugo Pierri je bil poln predsodkov in pogostoma je prekinjal stike z drugimi. Na popularnost je vedno gledal z ironijo in odmaknjeno, zaradi tega so ga ljudje dojemali kot velikega domišljavca. O njem so govorili, da je jeznorit in maščevalen, kar pravzaprav tudi dejansko je. Oblastem in voditeljem ni zaupal. Tako kot Toto jih je imel le za napihnjene »kaplarje«. Za njegovo odkritosrčnostjo so se skrivale številne napake. Vendar je bilo njegovo delo o tem precej zgovorno. »Nikoli nisem iskal kaj novega, hotel sem le povedati svoje,« pogosto poudarja Pierri. Čutil je veliko potrebo po razumevanju in komuniciranju, obenem je bil nepoboljšljiv grafoman. Z Matteom Modrom in Lilith C. Magrit je pod raznimi psevdonimi začel razpošiljati naokrog neuradni in zbadljivi časopis »Ossetia, l'eco del popolo oppresso« (Osetija, odmev zatiranega naroda); v zaprti kuverti so ga prejemali vsi tisti, ki so se v njem omenjali. Časopis je bil vzrok za kar nekaj težav in za povračilne ukrepe predvsem s strani »malih, ki so se gnetli v naši ljubki nekropoli«.

Ugo je bil plah in ni poznal drznih življenjskih korakov, zato so se morali zanj vedno angažirati prijatelji.

Z umetnostjo se je ukvarjal zlasti po njihovi zaslugi.

Vittorio Cozzoli, anagogični pesnik, mu je organiziral uspešne razstave v Cremoni (1979, 1987, 1999), prijateljica Pittonijeve Noemi Halperin mu je utrla pot v Ženevo (1982, 1999, 2000), Franco Jesurum in Giuliana Carbi sta večkrat gostila njegova dela (1987, 1988, 1992). Mladi rimski intelektualec Marco Giovenale,  ki se v zadnjih časih uveljavlja kot pesnik, mu je pripravil dve razstavi v večnem mestu (2001). Pisec komedij Renato Sarti mu je omogočil, da je razstavljal v njegovem gledališču v Milanu (2003, 2004, 2005). Družina Ponte iz galerije Cartesius mu je pomagala leta 1972 in 1994.

Damiani in Grisancich, maček in lisica tržaške književnosti, sta Uga predstavila v Galeriji umetnikov leta 1974, Tullio Reggente pa mu je bil vedno za petami in mu leta 1985 izdal serijo tarokov.

Od konca osemdesetih do sredine devetdesetih let je Ugo delal za gledališče La Contrada, kamor ga je povabila režiserka Luisa Crismani. Leta 1991 mu je tedanji glavni urednik časopisa Lavoratore Dennis Visioli zaupal »humoristično« stran. S sodelavci Webrom, Modrom in drugimi bistrimi umi je tam delal vse do smrti slavnega delavskega glasila.

Leta 1997 je Ugova družina pridobila novega člana. To je Otto, pes Ugove hčerke, ki se je moral po večletnem življenju na veliki nogi preseliti v stanovanje, ki je bilo odločno premajhno, da bi premoglo pasji oddelek.

Tiskar Battello je leta 1996 objavil prve Ugove pesmi, ki seveda govorijo o nogometu. Naslednje leto mu je naročil ilustracije za Ostržka.

Leta 1997 mu je milanski založnik Giafranco Monti objavil narečne haikuje. Leta 2002 mu je isti založnik izdal narečne tržaške pesmi, ki sta jih štiriročno napisala Ugo in Paolo Speri, izgubljenec v lombardijski metropoli.

Že omenjeni Battello ga je cenil in prenašal ter objavljal njegova dela: Via Canova 26 (zgodba s taroki) 1997, Mi farani 1998, Nebeška selekcija 1999, Krušna kletka (zgodba o delomrznežu) 1999, Oskubljeni Ikar (bolniška zgodba) 2002. Za Battella je Ugo leta 2003 prevedel in ilustriral Katulove pesmi. 

Leta 2004 je Ugo na bralnem večeru spoznal ameriškega pesnika Jacka Hirschmanna, ki mu je kasneje prevedel stalinistične pesmi. Naslov knjižice je Steel away.

Leta 2003 je Državna knjižnica Quarantotti Gambini v Trstu priredila razstavo na temo uničevalnih taborišč »Per non dimenticare« (Da ne bi šlo v pozabo), s predstavitvijo Giulia Montenera.

Fotografinja in organizatorka kulturnih dogodkov Annamaria Castellan mu je leta 2004 pripravila razstavo z naslovom Sirenini lasje, ki jo je umetnik posvetil svoji nekdanji vzgojiteljici Aniti Pittoni. 

Leta 2005 mu je Castellanova predlagala počastitev 40-letnice ustvarjanja s petimi razstavami in s katalogom izpod peresa Giulia Montenera.

Ugo Pierri živi na svoj način, tako da je razpet med nakovalom evangelijskega gledanja na umetnost in kladivom tržišča. Obrekovalci se mu posmehujejo, redki prijatelji pa ga tolažijo.
Kuno Kohn
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