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acquamarina associazione culturale

via di scorcola n. 48 – 34134 trieste

tel. 347.2350025 - acquamarina.amc@virgilio.it
Trieste, 2 ottobre 2004

COMUNICATO – CARTELLA STAMPA (n. 5)

II Premio fotografico “Scoprire il Friuli Venezia Giulia”: i vincitori e i segnalati
Mostra delle migliori opere all’AIAT di Sistiana (fino a domenica 10 ottobre)

Venerdì 8 ottobre videoproiezione di 400 foto, con basi musicali inedite 

Premio promosso da: AIAT di Trieste, con  il contributo di Fondazione CRTrieste, l’or-ganizzazione di Acquamarina, la collaborazione di sei circoli fotografici e di Alta-marea

Sabato 2 ottobre si sono tenute all’AIAT di Sistiana (a Duino Aurisina, Trieste) le premiazioni e l’inaugurazione di una mostra delle migliori opere del II° Premio fotografico “Scoprire il Friuli Venezia Giulia”. Il Premio si proponeva di illustrare il Friuli Venezia Giulia attraverso immagini del suo paesaggio naturale ed urbano, dello sport, e della realtà regionale di oggi e del passato.. 

Il concorso è stato promosso dall’AIAT (Agenzia di Informazione ed Accoglienza Turistica) di Trieste, con il contributo della Fondazione CRTrieste e l’organizzazione dell’Associazione Acquamarina. Hanno collaborato sei circoli fotografici regionali (Circolo Fotografico “La Finestra” di Porcia, il Circolo Culturale “Mumius” di Moimacco, Circolo Culturale e Fotografico “Anaxum” di Precenicco, Circolo Culturale “Navarca” di Aiello del Friuli, Circolo Fotografico Gemonese, Circolo Fotografico Isontino), con la partecipazione dell’associazione Alta-marea.

La giuria del Premio, composta da esperti di rilievo regionale e nazionale (*), ha esaminato 510 foto, inviate da 85 concorrenti di Friuli Venezia Giulia, Veneto, Liguria e Toscana, ed ha espresso valutazioni “molto positive, sia per il numero di partecipanti, che per la qualità e la realizzazione tecnica delle foto”. Tanto da attribuire - oltre ai premi – segnalazioni di autori e foto ritenute di particolare valore, giungendo a ben 17 tra segnalazioni e premi.

Il primo premio della sezione “Paesaggio naturale e paesaggio urbano” è stato attribuito al monfalconese Fabio Giacuzzo, per una serie di scatti in bianco e nero del golfo di Trieste visto dal sentiero Rilke, a Sistiana. Il secondo premio è stato invece assegnato a Susanna Baldo, di San Giorgio di Nogaro, per delle immagini di giochi d’acqua scattate a Cimano, in provincia Udine. Il terzo premio è andato al triestino Riccardo Baldassarri (già vincitore della prima edizione del concorso), per dei moderni scorci architettonici di Trieste. La giuria ha anche segnalato come meritevoli delle foto di Manlio della Marina (di Gemona del Friuli), Dario Fasani (di Pasian di Prato), e di Donatella Tandelli e Furio Casali (di Trieste).

Per la sezione “Lo sport” il primo premio è stato assegnato a Sergio Delle Vedove, di Martignacco, per un’immagine in bianco e nero, energica e di bella granatura, di un allenamento di boxe. Secondo premio a Bruno Caldana, di Udine, per una dinamica foto di ciclismo campestre, scattata nelle Valli del Torre. Terzo premio a Massimiliano Treppo, di Latisana, per aver saputo cogliere con sensibilità un aspetto umano durante la pausa di un incontro di boxe. Segnalazioni anche per Paolo Fontani, di Montelupo Fiorentino, e per i triestini Furio Scrimali e Silvio Stagni.

Per la sezione portfolio (per serie da 5 a 10 foto), il tema proposto era “Il Friuli Venezia Giulia ieri e oggi”. La giuria ha assegnato tre secondi premi ex aequo, valutando altrimenti impossibile stilare una graduatoria tra i finalisti. I premiati sono stati il triestino Riccardo Baldassarri, per il portfolio “I segreti del porto vecchio” (con particolari e primi piani del porto di Trieste), l’udinese Bruno Caldana, per “Udine ieri, oggi e… domani”, incentrato su scorci architettonici della città storica e moderna, e Paolo Fontani, di Montelupo Fiorentino, per una serie di immagini della laguna di Grado. La giuria ha anche segnalato il triestino Paolo Albertelli, per un portfolio basato su una manifestazione storica in costume svoltasi a Cormòns.

Ai fotografi vincitori e segnalati del II° Premio fotografico “Scoprire il Friuli Venezia Giulia”  sono andati premi in denaro, coppe e targhe offerte dalla Regione Friuli Venezia Giulia - Servizio per la Promozione e l’Internazionalizzazione, dalla Provincia  e dall’AIAT di Trieste, e dal negozio Attualfoto. I premi sono stati consegnati dal direttore dell’AIAT di Trieste, Franco Bandelli, dal Vicesindaco e Assessore al Turismo del Comune di Duino-Aurisina, Massimo Romita, dalla presidente dell’associazione Acquamarina, Annamaria Castellan, e da rappresentanti della giuria.

Durante le premiazioni, ad inaugurando la mostra delle migliori opere, il direttore dell’AIAT, Franco Bandelli, ha dichiarato che “è stato un orgoglio premiare i vincitori di un concorso che mette in luce degli aspetti originali del Friuli Venezia Giulia. Un ringraziamento particolare” ha aggiunto Bandelli “va alla Fondazione CRTrieste per il contributo dato, e all'Associazione Acquamarina per l'organizzazione, che ha permesso di allestire una mostra in cui immagini inedite illustrano una regione luogo di incontro di varie culture e tradizioni, destinata a divenire sempre più luogo di transito e laboratorio della nuova Europa”.
125 delle migliori opere concorrenti al II Premio fotografico “Scoprire il Friuli Venezia Giulia” saranno visibili fino a domenica 10 ottobre alla mostra allestita presso l’AIAT di Sistiana (a Duino - Aurisina, all’inizio del Sentiero Rilke). La mostra, ad ingresso libero, è visitabile tutti i giorni dalle ore 11.00 alle 13.30 e dalle 14.30 alle 18.00. Venerdì 8 alle ore 18.00, verrà anche proiettato un DVD, com basi musicali inedite e circa 400 fotografie partecipanti alla prima edizione del Premio.

NOTA PER LE REDAZIONI: le foto vincitrici (a 72 e 300 DPI) , e tutti i materiali stampa,

sono disponibili per il download sul sito web www.bekar.net
(*) Nota: la Giuria era composta da: Guido Cecere, presidente della giuria (fotografo e docente di fotografia all’Accademia delle Belle Arti di Venezia); Enrico Basaldella (presidente del Circolo Culturale Mumius - Moimacco); Maristella Cannalire (psicologa e psicoterapeuta - Monfalcone); Enzo Gomba (fotografo - Trieste); Jasna Merku (insegnante e pubblicista - Trieste); Attilio Pellarini (fotografo e delegato provinciale FIAF - Pordenone); Sergio Scabar (fotografo - Ronchi dei Legionari); Nelda Stravisi (pittrice - Trieste).

Ufficio stampa: Maurizio Bekar, via Pauliana 10, 34134 Trieste; tel. 040/421591; fax 02/700.406.766
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